
 اهیز هْذی رضبئی  داًشگبُ سًدبى   ًوًَِ سَالات حل شذُ درس آًتي

ثب داهٌِ خزيبى يکسبى ٍ   (broadsideثب استفبدُ اس ضزيت آرايِ يک آرايِ دٍ ػٌصزی پْلَآتش ) -1

 صَرت سيز خَاّذ ثَد:گزايی ثِای، ًشبى دّیذ کِ ػجبرت سوتػٌبصز ًمغِ
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0لزار گزفتِ ثبشٌذ، ٍ در حبلت پْلَآتش ) zحل( ثزای آرايِ دٍػٌصزی ثب فزض ايٌکِ رٍی هحَر   )

 تَاى ضزيت آرايِ را ثِ صَرت سيز ثِ دست آٍرد.ثبشٌذ، هی
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 کٌین.هحبسجِ هیگزايی آًتي اثتذا ساٍيِ فضبيی تبثِ را ثزای ثِ دست آٍردى سوت

 

     

 

2 22 2

0 0 0
sin cos

2

1 1
2 1 cos sin

2

sin
2 2 sin 2 1

d

A
d

d d

dd

d
F d d d

d

d
d d

d
d d

d d

   



 



 
    




    

 

 
  

 






  

   

 
    

 

   

 

 شَدثٌبثزايي سوت گزايی هغبثك راثغِ سيز حبصل هی
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 در شکل سيز رسن شذُ است. dسوت گزايی ثِ دست آهذُ ثِ صَرت تبثؼی اس 

 
 ثبشذ ثبيذ داشتِ ثبشین:گزايی ايي آرايِ دٍػٌصزی هبکشيون ثزای ايٌکِ سوت
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 خَاّذ ثَد. 55/2ثب ايي فبصلِ ثیي ػٌبصز سوت گزايی ثزاثز 

هزثَط ثِ ضزيت آرايِ يک آرايِ خغی ثب فبصلِ گذاری يکسبى  (HPBW)ػجبرت پٌْبی تبثِ ًصف تَاى  -2

Ndتَاى تَسظ راثغِ تمزيجی سيز کِ ثزای ٍ تحزيک يکٌَاخت، را هی   .ثزلزار است، ثیبى ًوَد 

HP K
Nd


 

K  را ثزایN=10 , 20 آٍريذ.ثِ دست 

 صَرت سيز هحبسجِ ًوَد:تَاى ثِرا هی حل( ًمبط ًصف تَاى 
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 رسین:ثِ هؼبدلِ سيز هی N=10ثزای 
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 حسبة( دارين:هبشیي Solveصَرت ػذدی )ثب دستَر ثب حل راثغِ فَق ثِ

0.279523HP   

 ثٌبثزايي پٌْبی تبثِ ًصف تَاى ثِ صَرت سيز هحسبثِ هیشَد:
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. ثِ عزيك K=088975ثب تَخِ ثِ راثغِ دادُ شذُ در صَرت هسئلِ ثزاثز خَاُ ثَد ثب  Kثٌبثزايي همذار 

 دارين: N=20هشبثِ ثزای 

 

1 1

20

20
20 sin 10 sin 0.1393

22

0.04434 0.04434
cos cos

2 / 2

0.04434
2 0.04434 0.8868

2

HP
HP HP

HP

N

N

d d

HPBW
d d Nd


 

 


 

  

 



 
     

 

   
      

   

 
   

 

 

. ثٌبثزايي ّوبًغَرکِ ثزای ايي دٍ همذار K=0.8868ثزاثز خَاّذ ثَد ثب  Kهمذار  N=20ثٌبثزايي ثزای 

N  ِهشبّذُ شذ، ّزچN رسین:اثغِ تمزيجی ثیبى شذُ در درس کِ ثِ صَرت سيز هیافشايش يبثذ ثِ ر 
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 گذاری يکسبى ٍ تحزيک يکٌَاخت ثبيک آرايِ پٌح ػٌصزی خغی ثب فبصلِ -3

 (broadside)الف( گلجزگ اصلی در خْت پْلَآتش

 broadsideدرخِ ًسجت ثِ  45ة( هبکشيون گلجزگ اصلی در ساٍيِ 

فبصلِ ػٌبصز ٍ شیفت فبس را چٌبى اًتخبة کٌیذ کِ پٌْبی تبثِ تب حذ هوکي کَچک ثَدُ عزاحی کٌیذ. 

 ( ظبّز ًشًَذ.visible regionّبی کٌبری در ًبحیِ هزئی )ٍ ّیچ ثخشی اس لَة

/حل( ّوبًغَرکِ در هسئلِ لجل ديذين پٌْبی تبثِ هتٌبست است ثب  Ndٌْبی ، ثٌبثزايي ثزای ايٌکِ پ

ّبی کٌبری ظبّز ًشًَذ( را تبحذ هوکي )حبلتی کِ گلجزگ dتبثِ تب حذ هوکي کَچک ثبشذ ثبيذ 

 صَرت سيز خَاّذ ثَد.ػٌصزی ضزيت آرايِ ثِ 5ثشرگ اًتخبة کٌین. ثزای يک آرايِ 
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broadside (0الف( ثب تَخِ ثِ شکل فَق در حبلت   ٍ ثزای ايٌکِ  لَة کٌبری ًذاشتِ ثبشین )

 هبکشيون ثبشذ، ثبيذ داشتِ ثبشین: dّوشهبى 
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 ايي حبلت در شکل سيز ًشبى دادُ شذُ است:
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 درخِ ثبشذ، ثبيذ داشتِ ثبشین: 45اصلی در ساٍيِ ة( ثزای ايٌکِ لَة 

(1) 

ّبی ديگز در ًبحیِ هزئی اس عزفی ثزای ايٌکِ ّیچ لسوتی اس لَة

 ٍخَد ًذاشتِ ثبشذ، ثبيذ داشتِ ثبشین:

(2) 

 ( دارين:2( ٍ )1ثٌبثزايي  ثب حل )
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 ايي حبلت در شکل سيز ًشبى دادُ شذُ است:
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 ( هؼوَلی عزاحی کٌیذ.endfireصَرت سزآتش )اس ػٌبصز ايشٍتزٍپیک ثِتبيی  5يک آرايِ خغی  -4

 آيذ:دست هیصَرت سيز ثِهؼوَلی فبصلِ ثیي ػٌبصز ثِ endfireحل( ثزای آرايِ 
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0ثَدى آرايِ ثبيذ گلجزگ اصلی در خْت  endfireّوچٌیي ثزای  0,180   ِثبشذ، ثب فزض ايٌک

0گلجزگ در خْت  180  :ثبشذ، دارين 
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 صَرت سيز است:ثٌبثزايي پتزى آًتي ثِ



 
0.35dٍٍديبرد ثب -صَرت ّبًسيػٌصز ايشٍتزٍپیک ٍ ثِ 5يک آرايِ خغی ثب استفبدُ اس  -5   عزاحی

 کٌیذ. پتزى آرايِ را ًیش رسن کٌیذ.

 ٍٍديبرد ثبيذ داشتِ ثبشین:-ثب تَخِ ثِ رٍاثظ ّبًسحل( 
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 دادُ شذُ، ثزلزار است. اس عزفی ثزای فبس ػٌبصز ّن ثبيذ داشتِ ثبشین: dکِ ثب تَخِ ثِ 
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 صَرت سيز خَاّذ ثَد.ثٌبثزايي پتزى آرايِ ثِ



 
ثب  ٍٍديبرد-صَرت ّبًسيػٌصزی ثب استفبدُ اس ػٌبصز ايشٍتزٍپیک ٍ ثِ 10يک آرايِ خغی  -6

0.4d  .عزاحی کٌیذ ٍ پتزى آى را رسن کٌیذ 

 ٍٍديبرد ثبيذ داشتِ ثبشین:-حل( ثب تَخِ ثِ رٍاثظ ّبًس
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 دادُ شذُ، ثزلزار است. اس عزفی ثزای فبس ػٌبصز ّن ثبيذ داشتِ ثبشین: dکِ ثب تَخِ ثِ 
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 صَرت سيز خَاّذ ثَد.ثٌبثزايي پتزى آرايِ ثِ
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خیلی کن ثبشذ، ضزيت آرايِ يک آرايِ خغی ثب فَاصل  اگز فبصلِ ثیي ػٌبصز آرايًِشبى دّیذ کِ  -7

 يکسبى ٍ تحزيک يکٌَاخت تمزيجب ثزاثز پتزى يک هٌجغ خغی يکٌَاخت خَاّذ ثَد.

 صَرت سيز است:ثب فَاصل يکسبى ٍ تحزيک يکٌَاخت ثِ حل( ضزيت آرايِ يک آرايِ خغی
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 ، دارين:L=Ndثب کبّش فبصلِ ثیي ػٌبصز ٍ ثبثت هبًذى 
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 کِ هشبثِ راثغِ هزثَط ثِ پتزى هٌجغ خغی يکٌَاخت است.

 



ّب ٍ آرايِ در يک راستب( ثب )هحَر دٍلغجیصَرت يک آرايِ ّن خغی هَج کِ ثِدٍ آًتي دٍلغجی ًین -8

اًذ، دارای داهٌِ ٍ فبس خزيبى تحزيک يکسبًی ّستٌذ. ػجبرت پتزى فبصلِ ًصف عَل هَج لزار گزفتِ

ٍالغ شذُ ثبشذ، چیست؟ اس اصل ضزة  zهیذاى راُ دٍر ثزای حبلتی کِ هزکش ػٌبصز رٍی هحَر 

 پزتَّب استفبدُ کٌیذ.

 ثبشذ:شکل سيز هی صَرتسبختبر هسئلِ ثِحل( 
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ّبی ثبشذ)رخَع کٌیذ ثِ رٍاثظ آًتيصَرت راثغِ سيز هیهَج ثِداًین پتزى ػٌبصز دٍلغجی ًینهی
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 ثبشذ:ّوچٌیي ضزيت آرايِ ثزای ايي دٍ ػٌصز ثِ صَرت سيز هی
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صَرت ثٌبثزايي عجك اصل ضزة پزتَّب پتزى راُ دٍر ايي آرايِ دٍ ػٌصزی هتشکل اس دٍ دٍلغجی ثِ
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 ثبشذ:صَرت سيز هیکِ شکل آى ثِ
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 تکزار کٌیذ. هسئلِ ثبلا را ثزای فبصلِ يک عَل هَج ػٌبصز -9

در صَرتی کِ فبصلِ ثیي دٍ ػٌصز ثزاثز يک عَل هَج ثبشذ کِ در شکل سيز ًیش ًشبى دادُ حل( 

 شذُ است:



/ 2/ 2

z

 
 پتزى آرايِ کِ ضزة پتزى ػٌصز در ضزيت آرايِ است، ثِ صَرت سيز خَاّذ ثَد:
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ثبشٌذ، ػجبرت پتزى هَج هیاًذ ٍ ّوچٌبى دٍلغجی ًینتغییزی ًکزدُدلت کٌیذ کِ چَى ػٌبصز 

ٍلی ضزيت آرايِ ثِ دلیل تغییز فبصلِ ثیي دٍػٌصز تغییز کزدُ است.  ػٌصز ّوبًٌذ هثبل لجل است.

 پتزى ايي آرايِ دٍػٌصزی هتشکل اس دٍػٌصز دٍلغجی در شکل سيز ًشبى دادُ شذُ است:
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هَج هَاسی کِ دارای فبصلِ يک عَل هَج ّستٌذ دارای داهٌِ ٍ فبس دٍ آًتي دٍلغجی ًین -10

 xّب هَاسی هحَر لزار گزفتِ است ٍ دٍلغجی zتحزيک يکسبى ّستٌذ. هزاکش ػٌبصز رٍی هحَر 

ثب استفبدُ اس اصل ضزة  دست آٍريذ.دٍر را ثزای ايي آرايِ آًتٌی ثِّستٌذ. ػجبرت پتزى هیذاى راُ

 رسن کٌیذ. xz  ٍyzَّب ايي پتزى را ثِ صَرت تمزيجی در صفحبت پزت

 ايي سبختبر در شکل سيز ًشبى دادُ شذُ است:حل( 



/
2



/
2



z

x



 
-ّب ثِ صَرت سيز هحبسجِ هیاًذ پتزى آىلزار گزفتِ xّب در خْت هحَر ثب تَخِ ثِ ايٌکِ دٍلغجی

 شَد:
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x R
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-اًذ، ثِّوچٌیي ضزيت آرايِ ثزای ايي دٍ آًتي کِ در فبصلِ يک عَل هَج اس يکذيگز لزار گزفتِ

 صَرت سيز است )ّوبًٌذ هثبل لجل است(:

   cos cosf    

 صَرت سيز خَاّذ ثَد:در ًتیدِ پتزى آرايِ فَق ثِ
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0ثب لزار دادى  xzشکل پتزى آًتي در صفحِ   ِآيذ:دست هیصَرت سيز ثِآيذ، کِ ثِدست هیث 
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/ثبيذ لزار دّین  yzدر صفحِ ثزای رسن پتزى ّوچٌیي  2 ِصَرت سيز . ثٌبثزايي شکل پتزى ث

 دست خَاّذ آهذ:ثِ
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لغجی رثغ عَل هَج ػوَدی در همبثل صفحِ سهیي کبهل تشکیل تک 3يک آرايِ خغی اس  -11

 yzلزار گزفتِ است ٍ صفحِ سهیي در صفحِ  zفزض کٌیذ کِ هزاکش ػٌبصز رٍی هحَر  شذُ است.

 ثبشٌذ.هی xّب در خْت هحَر لغجیٍالغ شذُ است، ّوچٌیي تک

ٍٍديبرد عزاحی کٌیذ)فبصلِ ثیي ػٌبصز را  -( ّبًسيendfireصَرت آرايِ سزآتش )را ثِ)الف( آرايِ 

0.3d  .)فزض کٌیذ 

 دُ اس ضزيت آرايِ خبهغ )ثزحست  (، رسن لغجی ضزيت آرايِ را اًدبم دّیذ.)ة( ثب استفب

دست آٍريذ ٍ شکل آى را در )ج( ػجبرت کلی پتزى آرايِ را ثب استفبدُ اس اصل ضزة پزتَّب ثِ

 رسن کٌیذ. xz  ٍyzصفحبت 



 سبختبر ايي آرايِ در شکل سيز ًشبى دادُ شذُ است:حل( 

/ 4
z

x



 
 صَرت سيز ثبشذ:ٍٍديبرد ثبيذ فبصلِ ثیي ػٌبصز ثِ-ثزای آرايِ سزآتش اس ًَع ّبًسي

1 1
1 1 0.33
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d
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   
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0.3dکِ ثب تَخِ ثِ   .ّوچٌیي اختلاف فبس ثیي ػٌبصز ثبيذ  دادُ شذُ، ايي راثغِ ثزلزار است

 صَرت سيز ثبشذ:ثِ
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کٌین. ثب ايي اًتخبة اًتظبر دارين کِ گلجزگ اصلی در خْت اًتخبة هی را ثزای  +کِ ػلاهت 

 درخِ ثبشذ. 180+

 صَرت سيز خَاّذ ثَد:ػجبرت ضزيت آرايِ خبهغ ثِ)ة( 
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 

 

 

 
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 صَرت سيز رسن ًوَد:تَاى ثب استفبدُ اس دٍ ػجبرت فَق ضزيت آرايِ را ثِهی
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ًظزيِ تصَيز يک آًتي تک لغجی رثغ عَل هَج کِ در  داًین ثب استفبدُ اسّوبًغَر کِ هی)ج( 

ثٌبثزايي پتزى ّز ػٌصز  ثبشذ.هَج هیهدبٍرت سهیي لزار گزفتِ است، هؼبدل يک آًتي دٍلغجی ًین

 شَد:صَرت سيز هحبسجِ هیثِ
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 ثبشذ:صَرت سيز هیدر ًتیدِ پتزى کلی آرايِ ثِ
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0ثب لزار دادى  xzشکل پتزى آرايِ در صفحِ   شَد. درًتیدِ دارين:حبصل هی 
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/ثبيذ لزار دّین  yzّوچٌیي ثزای رسن پتزى آرايِ در صفحِ  2 :ثٌبثزايي ، 
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3ثِ فبصلِ  (collinear)خغی هَج ّندٍلغجی ًین سِ آًتي -12 / 4d   اس يکذيگز لزار

ّب پتزى آرايِ آًتٌی را اًذ. ثب استفبدُ اس تئَری آرايِاًذ ٍ ثب فبس ٍ داهٌِ يکسبى تحزيک شذُگزفتِ

 رسن کٌیذ.

 ثبشذ:صَرت شکل سيز هیسبختبر هسئلِ ثِحل( 



 

3 / 4

/ 2/ 2

z
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 ثبشذ:صَرت سيز هیضزيت آرايِ ثزای ايي آرايِ ثِ
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 کِ در شکل سيز رسن شذُ است:
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3d   
صَرت سيز ٍالغ شذُ است، ثِ zهَخی کِ در راستبی داًین پتزى آًتي دٍلغجی ًینّوچٌیي هی

 ثبشذ:هی
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cos cos
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 
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صَرت سيز رسن هَج ثِثٌبثزايي عجك اصل ضزة پزتَّب پتزى کلی آرايِ هتشکل اس سِ دٍلغجی ًین

 شَد.هی
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3ٍ ثِ فَاصل  xآًتي حلمَی کَچک کِ رٍی هحَر  4يک آرايِ هتشکل شذُ است اس  -13 / 4 

ثب فزض تحزيک داهٌِ ٍ فبس يکسبى  اًذ.لزار گزفتِ xyّبی رٍی صفحِ ّوچٌیي حلمِ اًذ.لزار گزفتِ

 هحبسجِ ٍ رسن کٌیذ. xy  ٍxz  ٍyzپتزى آرايِ آًتٌی را در صفحبت 

 حل( سبختبر ايي آًتي در شکل سيز ًشبى دادُ شذُ است:

x

y

z

3 / 4d 3 / 4d 3 / 4d 

 

 است.(: xثبشذ )تَخِ کٌیذ کِ هحَر آرايِ صَرت سيز هیثزای ايي آرايِ ػجبرت ضزيت آرايِ ثِ
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ّبی لجل ػول ثٌبثزايي کبفی است هشبثِ هثبلگیزين. را درًظز هی ثزای رسن ضزيت آرايِ ساٍيِ 

صَرت سيز ثٌبثزايي شکل آى ثِدر ًظز ثگیزين.  xکٌین ثب ايي تفبٍت کِ ساٍيِ را ًسجت ثِ هحَر 

 خَاّذ ثَد:
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 ثبشذ.هی xدلت کٌیذ کِ ضزيت آرايِ رسن شذُ در شکل فَق ثزاسبس ساٍيِ ًسجت ثِ هحَر 

صَرت اًذ ثِلزار گزفتِ xyّبی حلمَی کِ رٍی صفحِ داًین پتزى آًتيّوچٌیي ّوبًغَر کِ هی

 ثبشذ:سيز هی

  sing   

 صَرت سيز است:آيذ، ثِدست هیّب ثِدر ًتیدِ پتزى کلی آرايِ کِ ثب استفبدُ اس اصل ضزة پتزى
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/ثبيذ لزار دّین  xyثزای رسن پتزى کلی رٍی صفحِ  2 :درًتیدِ دارين ، 
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صَرت سيز درًظز ثگیزين، ّوبى ضزيت آرايِ خَاّذ ثَد کِ شکل آى ثِ را ثزاثز  کِ اگز ساٍيِ 

 شَد:رسن هی
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0ثبيذ لزار دّین  xzچٌیي ثزای رسن پتزى کلی رٍی صفحِ  ّو  :درًتیدِ دارين ، 
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شَد، سٌدیذُ هی xکِ ًسجت ثِ هحَر  ثبشذ )رسن ثز اسبس ساٍيِ صَرت سيز هیکِ رسن آى ثِ
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  0.2

  0.4

  0.6

  0.8

  1

30

210

60

240

90

270

120

300

150

330

180 0

  0.2

  0.4

  0.6

  0.8

  1

30

210

60

240

90

270

120

300

150

330

180 0

  0.05

  0.1

  0.15

  0.2

  0.25

30

210

60

240

90

270

120

300

150

330

180 0

   cosg  

 
 sin 3 cos

3
4sin cos

4

f
 







 
 
 

     F g f   

x x x

z

 



/ثبيذ لزار دّین  yzّوچٌیي ثزای رسن پتزى کلی در صفحِ  2 ِصَرت ، کِ در ًتیدِ پتزى ث

 سيز است:
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 صَرت سيز است:کِ شکل آى ثِ
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-هگبّزتش ثزای هخبثزُ خَد استفبدُ هی 27فزض کٌیذ کِ يک کبهیَى اس ثبًذ شْزی در  -14

کِ ثِ فبصلِ  xکٌذ. سیستن آًتٌی آى هتشکل شذُ است اس دٍ آًتي تک لغجی هَاسی ثب هحَر 

اًذ. ثب فزض ثزاثز ثَدى داهٌِ ٍ فبس تحزيک دٍ آًتي، پتزى لزار گزفتِ zهتز اس ّن رٍی هحَر  78/2

 آرايِ آًتٌی هَرد ثحث را در صفحبت اصلی رسن کٌیذ.

 دُ شذُ است:سبختبر هسئلِ در شکل سيز ًشبى داحل( 

x

z

2.78 m

زيٍبصت
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 ّبی هسئلِ دارين:ثب تَخِ ثِ دادُ
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 صَرت سيز خَاّذ ثَد:ثٌبثزايي ضزيت آرايِ ثِ
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 xz  ٍyzهتمبرى است، يؼٌی پتزى رٍی صفحبت  zکِ شکل آى ٍاثستگی ثِ  ًذاشتِ ٍ حَل هحَر 

 شَد:صَرت سيز رسن هیهشبثِ ّن ثَدُ ٍ ثِ
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 آيذ کِ ثب تَخِ ثِ ػجبرت سيز:دست هیثب لزار دادى  ثِ xyّوچٌیي پتزى رٍی صفحِ 
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 يک دايزُ است.

 

هَج عزاحی کٌیذ کِ ّبی دٍلغجی ًیناس آًتي (broadside)يک آرايِ چْبرتبيی پْلَآتش  -15

 dB 8ّبی فزػی دارای حذالل تب حذ اهکبى ثبريک ثبشذ ٍ گلجزگ (beamwidth)پٌْبی تبثِ 



اختلاف داهٌِ ًسجت ثِ هبکشيون گلجزگ اصلی ثبشٌذ. فزض ايي است کِ تحزيک يکٌَاخت است. 

 کٌیذ.رسن  E  ٍHّبی لغجی را در صفحبت را ثیبثیذ. )ة( پتزى (d))الف( فبصلِ ثیي ػٌبصز 

 حل( سبختبر هسئلِ در شکل سيز ًشبى دادُ شذُ است:

?d 

/
2



z

x
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ثب تَخِ ثِ شکل فَق ٍ ثب تَخِ ثِ ايٌکِ پتزى ػٌبصز دٍلغجی ثِ دلیل لزار گزفتي در راستبی هحَر 

x ِصَرت ث
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   ِاست ک  ساٍيِ ًسجت ثِ هحَرx  ِاست، )سيزا لجلا ديذين ک

ّستٌذ دارای پتزى  zهَخی کِ در راستبی ّبی ًیندٍلغجی
cos cos

2
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
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 
 
   است.(، ثٌبثزايي حبلت

broadside تَاى در صفحِ را ًویxz  داشت سيزا ضزة پتزى آرايِ ٍ پتزى ػٌصز در خْتx  ِک

 broadsideد. در ًتیدِ صفحِ هغلَة ثزای داشتي حبلت شَاست صفز هی broadsideخْت 

 است. در ايي صفحِ پتزى ػٌصز ثزاثز ٍاحذ است، سيزا: yzصفحِ 
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ثزای چْبر ػٌصز ضزيت  گیزين.در ًتیدِ ثزای عزاحی فمظ پتزى آرايِ )يب ضزيت آرايِ( را درًظز هی

 صَرت سيز است:آرايِ ثِ
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ای اس کِ ثزای داشتي پٌْبی تبثِ گلجزگ اصلی تب حذ هوکي ثبريک ثبيذ در ًبحیِ هزئی )ًبحیِ

خش پیک پتزى کِ تَسظ گلجزگ اصلی هشبّذُ شَد( ثِهٌحٌی  کِ تَسظ دايزُ پَشش دادُ هی

 شذُ است. ًشبى دادُ در شکل سيز ضزيت آرايِ هشبّذُ ًکٌین. dB 8-شَد، داهٌِ ثشرگتز اس هی
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3ثب تَخِ ثِ شکل ٍاضح است کِ دٍ گلجزگ کَچک ٍالغ شذُ در ثبسُ 
,

2 2

  
 
 

هشکلی را اس ًظز  

است کِ  dB 11.3-ًذارًذ، سيزا داهٌِ هبکشيون پتزى تَاى ثزای ايي دٍ گلجزگ ثزاثز  dB 8-اًذاسُ 

را تب آًدب افشايش داد کِ  ثزاثز   dتَاى خَاستِ شذُ است. در ًتیدِ هی dB 8-کوتز اس همذار 

)تَخِ کٌیذ کِ پتزى تَاى ثزاثز  شَد.هی dB 8-شَد سيزا در ايي ًمغِ داهٌِ پتزى تَاى ثزاثز  19/5

ى هیذاى ثزحست پتزى دست آٍردى همذار لگبريتوی پتزهدذٍر پتزى هیذاى است، ثٌبثزايي ثزای ثِ

هیذاى اس راثغِ همبثل استفبدُ شذُ است:    
2

10log 20logf f .)  ِثٌبثزايي فبصلd  اس

 شَد:راثغِ سيز هحبسجِ هی
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 کٌٌذ.ای است کِ خْت هبکشيون تشؼشغ ٍ خْت هیذاى الکتزيکی آى را ايدبد هیصفحِ Eصفحِ 

ای است کِ شبهل )يب ّز صفحِ xz ّب، صفحِ هزثَط ثِ دٍلغجی Eثب تَخِ ثِ ايي تَضیح صفحِ 

 آيذ:دست هیايي صَرت ثِ است ٍ پتزى آرايِ آًتٌی رٍی ايي صفحِ ثِثبشذ(  xهحَر 
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کزدى تصَيزی پتزى ػٌصز ٍ ضزيت آرايِ ثِ شکل ّب ٍ ضزة )سؼی کٌیذ تَسظ اصل ضزة پتزى

 فَق ثزسیذ.(

ای است کِ تَسظ خْت هبکشيون تشؼشغ ٍ خْت هیذاى هغٌبعیسی آى ايدبد صفحِ Hصفحِ 

در ايي صفحِ  است. yzصفحِ  Hّبی هفزٍض در هسئلِ صفحِ شَد. ثٌبثزايي ثزای دٍلغجیهی

 شَد:صَرت سيز هحبسجِ هیپتزى ثِ
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 تَاى تزسین کزد:صَرت سيز هیکِ رسن آى ّوبًٌذ شکل ضزيت آرايِ است کِ ثِ

 

 
 

 اًذ را هحبسجِ کٌجذ.ای )ايشٍتزٍپیک( تشکیل شذُّبی سيز را کِ اس ػٌبصز ًمغِگزايی آرايِسوت  -16
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حل( سوت گزايی يک آرايِ خغی کِ اس ػٌبصز ايشٍتزٍپیک سبختِ شذُ است تَسظ راثغِ سيز 
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گزايی تَسظ راثغِ کِ در حبلتی کِ فبصلِ ػٌبصز هضزة صحیحی اس ًصف عَل هَج ثبشذ، سوت

 شَد:سيز هحبسجِ هی
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 ثزای لسوت )الف( دارين:ثٌبثزايي 
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 ّوچٌیي ثزای لسوت )ة( دارين:
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هؼوَلی کِ دارای ػٌبصز  (endfire)ًشبى دّیذ کِ ثزای يک آرايِ خغی سزآتش  -17

 .D=Nگذاری رثغ عَل هَج است، دارين ايشٍتزٍپیک ثب فبصلِ

 ثزای ايي آرايِ دارين: حل(
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/يک آرايِ خغی ثب فبصلِ گذاری  -18 2d  ِای تحزيک را کِ ػٌبصز آى ثِ صَرت دٍخول

 اًذ را درًظز ثگیزيذ.شذُ

 ثیبثیذ. )الف( ضزيت آرايِ ًزهبلیشُ را ثزحست 

 گزايی ثیبثیذ.ای ثزای سوت)ة( راثغِ

 هحبسجِ کٌیذ. N=5گزايی را ثزای سوت)ج( 

 شَد:صَرت سيز هحبسجِ هی)الف( ثزای دٍػٌصز ضزيت آرايِ ثِحل( 
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 ػٌصزی دارين: Nای ثٌبثزايي ثزای يک آرايِ دٍخولِ
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 ثب تَخِ ثِ ػجبرت سيز

 

 
 

 
 

   

   
 

21
2 2 1

2 22 2 2
0

2 ! 2 ! !
cos sin cos

2 ! 2 2 1 ! !

m
m r

m m r
r

m m r
x dx x x x

m r m







 


 

 صَرت سيز هحبسجِ کٌین:تَاًین اًتگزال هذکَر را ثِهی
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 سوت گزايی ثزاثز است ثب: ثٌبثزايي
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 دارين: N=5ثزای  )ج(
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